
【CMA你值得拥有】最新CMA全球薪酬情况调查！

更多管理会计师CMA资料。扫码领取

近几年疫情以及大环境所发⽣的⼀切极⼤地改变了我们的⽇常⽣活⽅式。全球都
受到影响，各地各业⾯临着史⽆前例的挑战。由此带来的结果是，⼤多数⾏业
服务客户的⽅式和员⼯履责的⽅式都不同以往。⼀些员⼯不得不重新求职，或
是为了重返职场⽽对⼯作技能“⼤升级”。

在疫情影响全球商业和经济的情况下，IMA（美国管理会计师协会）成员⽆疑也
⾯临着新的、意想不到的挑战。今年的全球薪酬调查不仅分析和对⽐了全球及
各地区成员的薪酬与就业情况，还深⼊探究了近几年特定影响因素以及经济格
局的变化对于IMA全球成员带来的影响。

请注意，薪酬调查结果仅代表受访者情况，未必反映财会专业⼈⼠的整体情
况。调查结果与受访者的⼈⼝统计信息⾼度相关，因此，读者应审慎⽐较本⼈
薪酬和全球、地区乃⾄本国的调查结果。



调查样本覆盖全球

参与本年度薪酬调查的受访者⼈数为3,085⼈，遍布全球79个国家和地区。图1
列出了受访者数量占⽐在1%及以上国家的年度⼯资中位数及总收⼊中位数（各
国货币以调查时点的美元等值计算）。与往年调查⼀样，⼤多数受访者

（ 68.7%）来⾃美国（ 39.2%）和中国（ 29.5%），其次依次来⾃于阿联酋

（3.6%）、印度（3.4%）和沙特阿拉伯（3.1%）。

参与调查的地区包括美洲、亚太、欧洲和中东/⾮洲/印度（MEAI）地区，表1是
各区域受访者⼈⼝统计信息。总体⽽⾔，⼥性受访者占⽐为44%，较去年50%
的占⽐有所下降。男性受访者占⽐为55%，另有1%的受访者不愿透露性别。⼥
性受访者占⽐因地区⽽异，美洲、亚太、欧洲和MEAI地区的占⽐分别为43%、
60%、32%和20%。

参与调查的地区包括美洲、亚太、欧洲和中东/⾮洲/印度（MEAI）地区，表1是
各区域受访者⼈⼝统计信息。总体⽽⾔，⼥性受访者占⽐为44%，较去年50%
的占⽐有所下降。男性受访者占⽐为55%，另有1%的受访者不愿透露性别。⼥
性受访者占⽐因地区⽽异，美洲、亚太、欧洲和MEAI地区的占⽐分别为43%、
60%、32%和20%。

受访者年龄的平均数和中位数分别为40岁和38岁，略⾼于去年。美洲地区受访
者的平均年龄较全球受访者的平均年龄⻓5岁；亚太地区受访者最为年轻，平均
年龄35岁。

在学历⽅⾯，97%的受访者有⼤学本科及以上学历，41%的受访者有硕⼠或博⼠
研究⽣学历。亚太地区是唯⼀⼀个受访者并⾮100%本科学历的地区（91%）。



持有CMA（美国注册管理会计师）证书的受访者总体占⽐为62%，较去年53%
的⽐例有所增加。三个地区的受访者中CMA持证者占⽐超过60%，分别是美洲
地区（66%）、亚太地区（62%）和欧洲（65%）。CMA持证者的⽐例每年持
续增⻓，趋势向好。预计这⼀趋势仍会延续，因为今年的调查结果显示，81%的
⾮CMA受访者表示有意在将来考取CMA认证。



薪酬总体情况

表2是按地区划分的年度⼯资平均数和中位数以及总收⼊平均数和中位数。美洲
地区受访者的⼯资中位数最⾼（ 103,000美元），其次是欧洲地区（ 75,000美
元）。以上结果与去年调查⼀致并令⼈⿎舞，因为这或许意味着⾄少受访者的
薪酬并未⼤幅受到疫情影响。亚太和MEAI地区受访者的⼯资中位数最低，分别
为22,000美元和25,000美元，同样与去年调查结果⼀致。

从各区域来看，受访者平均收⼊的83%来⾃于基本⼯资，说明总收⼊的17%来
⾃于奖⾦和加班费等。这⼀点在各地区之间差异不⼤，基本⼯资在美洲地区受
访者平均收⼊中的占⽐为83%，亚太地区占⽐为81%，欧洲地区占⽐为88%，
MEAI地区占⽐为86%。

新冠疫情的影响



我们就新冠疫情对受访者薪酬和其他⽅⾯的影响进⾏了调查。总体⽽⾔，64%
的受访者表示其收⼊在疫情期间有所增⻓或保持不变，36%的受访者表示其⼯
资有所下降、奖⾦缩⽔甚⾄没有，或者处于⽆薪休假状态。如图2所示，MEAI地
区的受访者受疫情影响最⼤，54%的受访者表示其⼯资有所下降或处于⽆薪休
假状态。表示疫情期间总收⼊增⻓或保持不变的受访者中，美洲和欧洲的占⽐
最低，分别为30%和33%，亚太地区接近36%。

调查显示，相较于⾮ CMA 持证者， CMA 持证者降薪的可能性更低（ 35%
vs.38%）。此外，相较于⾼度不认同下列表述的受访者，⾼度认同的受访者降
薪的可能性更低：

■“我的⼯作影响着公司的战略⽅向。”（33% vs. 39%）

■“我的总薪酬与同侪相⽐具有竞争⼒。”（30% vs. 41%）

■“我热爱我的⼯作。”（33% vs. 42%）

上述结果表明，疫情期间，对公司具有战略影响⼒、获得相应薪酬且热爱⼯作
的受访者，境遇要好于那些缺乏相应技能或战略影响⼒的受访者。疫情对性别

⼯资、管理层级、公司规模或受教育⽔平的影响⼏乎没有差别。受疫情影响最

⼩的受访者所在⾏业是政府部⻔（降薪⽐例为12％）和医疗⾏业（降薪⽐例为



28％），受疫情影响最⼤的受访者所在⾏业是公共会计、批发和零售业（降薪
⽐例均为41％）和其他服务业（降薪⽐例为43％）。

除薪酬之外，疫情对受访者⼯作的影响还表现在其他⽅⾯。在所有受访者中，

79％的受访者表示他们在疫情期间努⼒提升⼯作相关技能。如图2所示，在这⽅
⾯，亚太地区受访者所占⽐例最⾼（ 91%），其次是MEAI（ 84%）、欧洲
（77%）和美洲（69%）地区。这⼀排序与疫情期间这些地区受到降薪的受访
者所占⽐例排序⼤体⼀致。

疫情和⾮全职⼯作者

在今年的薪酬调查中，有165位受访者为⾮全职⼯作者，其中包括107位失业⼈
⼠、26位兼职⼯作者、17位学⽣和15位退休⼈员。在107位失业者中，32%被所
在公司解雇，16%正寻求职业转变，8%表示所在公司因疫情停业，仅有4%的受
访者停职待岗。26%的失业者表示失业与疫情⽆关。

在15位退休的受访者中，5位表示⾃⼰受到了疫情的影响，其中4位决定退休，1
位表示公司因疫情停业。在从事兼职⼯作的受访者中，12%表示受疫情影响被迫
停职待岗， 8%被公司解雇， 19％正在寻求职业转变， 31%正努⼒提升个⼈技
能，73％表示在考虑提升技能或学习新技能。

CMA证书



对当前和未来的雇主⽽⾔，持有CMA证书，意味着持证⼈拥有了帮助公司持续
成功和发展的重要技能。表3说明这些技能备受雇主认可。各地区CMA持证者的
基本⼯资及总收⼊中位数明显⾼于⾮CMA持证者，总体⽽⾔，CMA持证者的总
收⼊中位数⽐⾮CMA持证者⾼出29,000美元，即⾼出58%。

从地区看，MEAI地区CMA持证者与⾮CMA持证者在总收⼊中位数⽅⾯的差异最
⼤（持证者⾼出80%），亚太地区次之（持证者⾼出35%），美洲地区第三

（持证者⾼出25%），欧洲地区因受访者⼈数过少，⽆法进⾏⽐较。

上述结果证明了在CMA持证者与企业进⾏薪酬谈判时，其所具备技能的重要价
值。正如美国⼀家公司的财务会计主管所⾔：“CMA证书是对我财务知识的有⼒
证明，使我找⼯作更容易，还让我能够谈判获得更⾼的薪⽔。”此外，迪拜的⼀
位⾼级会计师也表示：“成为CMA持证者不仅帮助我争取了到更⾼的薪⽔，还让
我对公司的发展⽅向有更清晰的认识，并且可以提出更好的改进⽅法。”

我们也⽐较了107位失业受访者中，疫情对CMA持证者与⾮CMA持证者的影响。
与⾮CMA持证者相⽐，33％的CMA持证者表示⾃⼰的⼯作未受到疫情影响（⾮
持证者为 21%）， 26%的 CMA持证者正努⼒提升个⼈技能（⾮持证者为
44%），9%的CMA持证者因疫情不得不转变职业（⾮持证者为21%）。

上述结果表明，与⾮CMA持证者相⽐，CMA持证者总体上受疫情影响较⼩，更
有可能认为⾃⼰具备⾜够的⼯作技能来满⾜⼯作需求。例如，⼀名停职待岗的
⾮CMA受访者表示，她正尽最⼤努⼒“利⽤疫情居家的这段时间来学习并备考
CMA第⼆⻔考试”。另⼀位寻求职业转变的⾮CMA失业⼈⼠提出这个问题：“在



⼯作机会有限的情况下，⼈们要如何应对疫情带来的压⼒？”

受访者中，CMA持证者的平均年龄约41岁，⽐⾮CMA持证者年⻓3岁。从各年
龄段和地区来看，亚太和美洲地区50岁及以上CMA持证者的⽐例较⾼，分别为
85%和71%。

从管理层级看，较低层级管理层中，CMA持证者的基本⼯资中位数⾼出⾮CMA
持证者90%，相⽐其他管理层级差异最⼤。⾼层管理层中，CMA持证者的基本
⼯资中位数⾼出⾮CMA持证者13%，相⽐其他管理层级差异最⼩。最⾼管理层中，
CMA持证者的基本⼯资中位数⾼出⾮CMA持证者64%。此外，与⾮CMA持 证者
相⽐，CMA持证者更有可能担任以下职务：董事（73%）、CFO（72%） 和财
务经理（66%）。

CMA认证的价值不仅仅体现在更⾼收⼊⽅⾯，不少CMA持证者都提到了CMA的
以下价值：

■ “CMA认证提升了我的综合能⼒，包括专业知识、分析技能和管理技能，
让我能从更⾼层次解决问题。”——⼀位来⾃中国的财务经理。

■ “CMA认证改变了我的职业⽣涯。它不仅提升了我的能⼒素质与技能，还
使我有信⼼在需要时为管理层提供财务⽅⾯的意⻅。”—— ⼀位来⾃卡塔尔的⾼
级会计师。

■ “CMA认证拓展了我的知识储备，让我学到了很多与我的专业领域并不直
接相关的知识，使我能够进⼊其他财务管理领域，并为组织的成功贡献⾃⼰的
智慧。”——⼀位来⾃美国的财务分析师。

■ “CMA认证将我的职业⽣涯从平淡⽆奇转变为充满了⽣机与活⼒，让我成
功帮助客户及所在公司极⼤地扩展了业务。”—— ⼀位来⾃菲律宾的会计⾼管。



■ “CMA让我信⼼倍增。我是为董事会主席提供财务专业意⻅的委员会成
员，作为委员会中唯⼀的⼥性，在⼤多数时候我都没有得到⾜够的重视，但
CMA认证改变了这⼀切，助我赢得了⾃⼰的⼀席之地。”—— ⼀位来⾃黎巴嫩⻉
鲁特的⾸席会计师。

图3显示了美国持有CMA证书、CPA证书或两证皆有的受访者与未持有任何证书
的受访者在总收⼊中位数之间的差异。总体⽽⾔，持有其中⼀项或两项证书的
受访者的总收⼊中位数⾼于未持有任何证书的受访者。与未持有任何证书的受
访者的总收⼊中位数相⽐，仅持有CMA证书的受访者要⾼出59%，仅持有CPA
证书的受访者要⾼出106%，两证皆有的受访者要⾼出149%。

上述调查结果反映了CMA证书和CPA证书所代表的特定技能组合的价值。事实
上，这两种证书以及其所代表的不同技能的价值，体现在拥有这两种证书的受
访者的总收⼊中位数要⾼得多。这⼀结果适⽤于所有年龄段。在20~29岁这⼀
年龄段，相⽐未持有任何证书的受访者，两证皆有的受访者的总收⼊中位数要

⾼出218%。这让⼤学⽣在完成学历教育的同时有极强动机去考虑获得CMA和
CPA证书。



除了更⾼的⼯资和薪酬，CMA证书还会带来其他优势（⻅图4）。绝⼤多数美
洲、欧洲和MEAI地区的受访CMA持证者认为，CMA认证使其更有信⼼⾼⽔准地
完成本职⼯作（分别为87%，86%和90%）。88%的亚太地区受访者认为CMA
认证增强了其跨业务领域⼯作的能⼒。在美洲受访者中，85%认为CMA认证创
造了更多职业发展机会，64%认为CMA认证对⼯资有积极影响。与其他地区的
受访者相⽐，MEAI地区受访者更认同CMA认证使其更有信⼼⾼⽔准地完成本职
⼯作（90%）、增强了其跨业务领域⼯作的能⼒（89％）。

此外，近93%的CMA持证者表示他们会向朋友推荐CMA认证， 95%的美洲和
MEAI地区受访者持相同观点。

79%的CMA持证者认为CMA认证的优势还体现在可促进职业发展，调查意⻅中
屡次提到了这⼀点：

■ “CMA认证让我在业务决策⽅⾯更具战略性思维，丰富了我的专业会计知
识，为我职业的进⼀步发展提供了新的途径。”—— ⼀位来⾃印度的财务经理。

■“在获得CMA认证短短⼀年内，我便被提升到⼀个远⾼于我之前职位的职
务上。CMA认证是我的加分项，为我赢得了管理层的认可。”—— ⼀位来⾃阿曼
的财务会计主管。



■ “CMA认证拓宽了我的知识⾯，让我在职业发展中更有优势。”—— ⼀位
来⾃中国的成本会计师。

■“CMA认证提升了我的软技能、IFRS（国际财务报告准则）和战略管理等
诸多技能，也提升了我的能⼒和信⼼。公司相当重视我的这些技能。今年，我
被列为重点培养对象，这意味我将在两年内获得晋升。”—— ⼀位来⾃⼟⽿其的
公司主管。

■ “CMA认证是对我专业能⼒的肯定，同时，让我深⼊了解财会⾏业最新发
展趋势，并为我提供了更多职业发展机会。”—— ⼀位来⾃中国的⾼级会计师。

■“没有CMA认证，我不可能获得⽬前的⼯作，当然也就不可能有现在的薪
⽔了。CMA认证不仅⼤幅提⾼了我的薪⽔，还为我创造了很多机会。”——⼀位
来⾃美国的⼯⼚财务会计主管。



管理层级

图5列出了按管理层级和地区划分的总收⼊中位数。除亚太和欧洲地区外，各地
区的总收⼊中位数均随着管理层级的上升⽽增加。⽽在亚太和欧洲地区，最⾼
管理层的总收⼊中位数略低于⾼级管理层。

从美洲地区受访者看，各个管理层级的总收⼊中位数增幅最为稳定，中级管理
层⽐初级管理层⾼出43%，⾼级管理层⽐中级管理层⾼出26%，最⾼管理层⽐
⾼级管理层⾼出23%。



⾏业特征

受访者来⾃各⾏各业，其中，占⽐最⾼的⾏业是制造业（24.0%），其次是⾦融
业（12.1%），再次是批发和零售贸易业（8.6%）。27.2%的受访者来⾃员⼯规
模在5,000⼈及以上的企业，占⽐在所有规模企业中最⾼；紧随其后的是员⼯规
模在100～499⼈的企业，受访者占⽐为22.9%。

总收⼊中位数最⾼的⾏业因地区⽽异。在美洲地区，来⾃农业/林业的受访者总
收⼊中位数最⾼（143,502美元），其次为其他服务业（130,000美元）、⾦融
业（123,000美元）和批发零售业（123,000美元）。在亚太地区，来⾃医疗⾏
业的受访者总收⼊中位数最⾼（ 38,000美元），其次是⾦融业（ 37,658美
元）。在欧洲地区，来⾃批发零售业的受访者总收⼊中位数最⾼（ 112,850美
元），其次为制造业(108,500美元)。在MEAI地区，来⾃农业 /林业的受访者总
收⼊中位数最⾼（50,000美元），其次为教育⾏业（45,000美元）。

⼯作满意度

表4列出了⼏条与⼯作相关的表述以及表示⽐较认同或⾮常认同的受访者⽐例。
总体⽽⾔，近65%的受访者认为他们的⼯作影响着公司的战略⽅向。在各个地
区中，美洲地区受访者的认同⽐例最⾼（74%），其次是MEAI地区（68%）、



欧洲地区（67%）和亚太地区（50%）。

被问及是否认为⾃⼰的薪酬与同侪相⽐具有竞争⼒时，美洲地区受访者的认同

⽐例最⾼（ 62%），其次是欧洲地区（ 56%、MEAI地区（ 42%）和亚太地区

（32%）。

71%的受访者认同“我热爱我的⼯作”。从不同地区看，亚太（72% vs. 67%）、
欧洲（70% vs. 56%）和MEAI地区（70% vs. 67%）CMA持证者对此的认同⽐
例均⾼于⾮CMA持证者，美洲地区两者的⽐例相同（均为73%）。可⻅，各个
地区受访者对⼯作的满意程度要⾼于或等于对其对薪酬的满意程度。这说明，
在薪酬之外，受访者还获得了其他内在回报，⽐如弹性⼯作时间、免费午餐或
融洽的同事关系。

额外薪酬

总体上看，72%的受访者获得了某些形式的额外薪酬，如奖⾦、分红和加班费
等。在获得额外薪酬的受访者中，62%获得了奖⾦，12%获得了分红，9%获得
了加班费。从各地区看，欧洲地区获得额外薪酬的受访者占⽐最⾼（78%），
MEAI地区占⽐最低（60%）。从额外薪酬中位数看，美洲地区最⾼（12,000美
元），MEAI地区最低（2,000美元）。

⼯作时间

表5列出了受访者每周⼯作的平均⼩时数（按地区和特定国家细分）。全球受访
者今年平均每周⼯作45⼩时，较去年的43.4⼩时有所增加。⼯作时⻓增加的部
分原因可能是疫情导致裁员，⼯作量不变但员⼯⼈数减少。美洲地区受访者的



每周⼯作时间最⻓（46.1⼩时），亚太地区的⼯作时间最短（43.7⼩时）。

没⼈能预测2020年会给我们的⽣活和经济格局带来多⼤的改变，但受访者仍在
砥砺前⾏，甚⾄在考取认证⽅⾯呈现出强劲态势。⾯对种种不确定性，受访者
似乎仍对⾃⼰的⼯作表示满意，超过七成的受访者表示“我热爱我的⼯作”。

动荡之年

在薪酬等诸多⽅⾯，CMA认证持续为持证者带来增值。与⾮CMA持证者相⽐，
CMA持证者的薪酬通常要更⾼。88%的CMA持证者认为CMA证书让他们有信⼼
⾼⽔准地完成本职⼯作，85%的CMA持证者认为CMA证书增强了他们跨业务领
域⼯作的能⼒。

我们要感谢参与今年薪酬调查的所有受访者，感谢你们⼀如既往的⽀持！
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